

臺灣東部巨石遺物的新發現

文·圖/葉長庚



花東縱谷所發現之巨石遺物

壹、前言

「巨石遺物」顧名思義是大型石製物件，大多數是作為紀念物或是墓葬，埃及的金字塔、英國的巨石陣、復活節島的摩艾石像皆屬於巨石遺物的範疇，因其巨大的形態與令人費解的製造與構築技術而引人注目且充滿想像。

在臺灣，隨著考古學調查的開端，在東部區域發現一些巨石遺物，其功能與意義依然令人費解，並吸引著考古學者的目光，成為臺灣東部考古學研究的主要議題之一。

本文，筆者將針對巨石遺物的發現與對巨石遺物所進行之相關研究進行介紹，目的在呈現近年來一些較新的發現與看法。

貳、臺灣巨石遺物的發現

臺灣東部最早的考古相關調查工作是由日本學者所進行，鹿野忠雄在提出臺灣巨石文化看法時便指出「代表遺物有獨石、石牆、岩棺以及石臼、石杵、石皿等。」（鹿野忠雄著，宋文薰譯 1955:114），即後來所稱的單石、石壁、石柱、岩棺、石臼、石杵、石皿等，可見其看法是將「大型石製物件」視為巨石遺物。

在麒麟遺址的發掘後，宋文薰提出麒麟文化來代表巨石文化，認為其最大特色是出現岩棺、石壁、巨石石柱、單石、石像、有孔石盤等遺物(宋文薰1980:133)，使得後來研究者視單石、石輪、人形石像、岩棺、石壁、巨石石柱 等「麒麟文化巨石遺物」為巨石遺物的範疇，著重於巨石遺物所具有「儀式性」之特徵，更視麒麟遺址出土之巨石遺物為典型。

然而，在近來許多考古工作中，研究者於田野中陸續發現一些「巨石遺物」，似乎不能簡單歸納於「麒麟文化巨石遺物」的範疇之中，更有過去未被提及者。其中特別是在鹿寮溝遺址與僅那鹿角遺址各發現一件極為相似的「有槽單石」(劉益昌與顏廷仔2000:圖版26；李坤修2005)，與在花東縱谷區域中新發現的龍泉1號遺址、上里遺址皆發現大量巨石遺物，包括有石柱、有肩單石、有槽單石、石輪等(李坤修與張振岳2006)，這些發現不論在型制或質地上都與過去所認識的典型巨石遺物略有不同。另外，在舊香蘭遺址發掘出土之建築結構中，亦出土被研究者認為「單石」之巨石遺物(李坤修2007:20-21)；在哈比遺址發現立於地表之「單石」，亦在臺灣考古年會中，被多位學者視為「單石」進行討論(郭素秋2008:III-C-6)。

針對這些新的發現，李坤修認為花東縱谷所發現的巨石遺留主要使用片岩、片狀砂岩、板岩等變質岩為主要材料，故其型制多呈板狀或扁平的柱狀，雖然遺物種類上具有相似性，但在型制上與過去所發現以使用砂岩、凝灰岩、石灰岩等材質製做的巨石遺物有明顯的差異(李坤修2002、2004；李坤修與葉美珍2001)。而在新的花蓮縣考古遺址資料中(劉益昌等2004)，提到其中位於花東縱谷的部份遺址所發現之「單石」在型制、質地方面皆與東海岸麒麟文化之有肩單石或有槽單石有所不同，應屬於縱谷特殊類型。

所以，筆者認為目前被認知的巨石遺物，至少可分為人形石像、有肩單石、有槽單石、帶凹缺單石、柱狀單石、石輪、複合式單石、石壁、岩棺、石柱及其它巨大石製物等項目，各個項目尚依其特徵差異可分為數種形態。

其中「帶凹缺單石」屬於較新的發現，通常被研究者視為有槽單石，但其型制明顯與過去所認知者不同，故筆者依其形稱之為「帶凹缺單石」，如前述發現於鹿寮溝遺址、僅那鹿角遺址、龍泉1號遺址、上里遺址。「柱狀單石」則是指涉亦被稱為單石之巨石遺物，其不見明顯的肩部或凹槽，通常呈長條柱狀或扁平柱狀，亦有研究者以石柱稱之，為免於與卑南遺址、掃叭遺址、公埔遺址的石柱混淆，故稱之「柱狀單石」，如前述發現於龍泉1號遺址、上里遺址、舊香蘭遺址、哈比遺址。

因此，從近來發現巨石遺物的新資料來看，可以發現過去認為「麒麟文化巨石遺物」的概念並不足以涵蓋所有的巨石遺物，巨石遺物不僅僅出現在臺灣東部的海岸區域，在時間上也不僅限於新石器時代，可能更發展於鐵器時代。

參、關於巨石遺物的研究與討論

對於巨石遺物的功能或意義，宋文薰(1980)針對麒麟遺址發掘出土巨石結構提出其為紀念性或與宗教信仰等精神生活相關的看法，也是被後來多數學者所認同。鹿野忠雄(1930、1952)認為岩棺可能為王者之墓，石輪與石柱可能和阿美族、卑南族、排灣族的神話傳說具有關聯性(引自郭素秋1995:1)。楊淑玲(1998:54)認為都蘭遺址應是祭祀場所，且可能是公共祭壇，而巨石遺物可能代表超自然與祖先之間的崇祀關係。

由於大多數的巨石遺物並非出土於地層或文化層堆積中，導致其缺少與其它遺物共伴的脈絡關係，使得對其功能或意義層面的研究無法有明確的進展，目前僅在幾個遺址的發掘中有出土巨石遺物的資料。



最早出土巨石遺物的考古遺址為麒麟遺址，主要為巨石遺物結構，由有肩單石與有槽單石排列而成，並伴隨出土一件小型人形石像(劉益昌等1993)。富世遺址發現單石排列結構，在其區域中發掘出土有石板棺(陳仲玉等1988；陳仲玉1990)。在都蘭遺址則在石板棺中出土一件石輪(連照美等1996)。卑南遺址鐵路東側區域出土二件有槽單石伴隨石板棺(李坤修2002)。下田組遺址伴隨房基結構出土二件單石，其中單石二號不同於典型的有肩單石或有槽單石(趙金勇2004:49-50)。芳寮遺址與房舍建築結構中出土有二件有肩單石與一件石輪(蕭福宙2004)。舊香蘭遺址則在建築結構與石板棺出土區域中發現有單石(李坤修2007)。高寮遺址於砌石牆與平舖石板結構中出土一件有肩單石與一件帶凹缺單石(葉長庚2007)。

表一、考古發掘層位中出土巨石遺物的遺址與巨石遺物項目及其脈絡關係

遺址名稱	出土巨石遺物項目	脈絡關係
富世遺址	有肩單石、柱狀單石	單石結構、石板棺
芳寮遺址	有肩單石、石輪	房舍建築結構
高寮遺址	有肩單石、帶凹缺單石	建築結構
下田組遺址	單石	房基結構
麒麟遺址	有肩單石、有槽單石、人形石像	巨石結構
都蘭遺址	石輪	石板棺
卑南遺址	有槽單石	石板棺
舊香蘭遺址	柱狀單石	建築結構、石板棺

德武遺址的柱狀單石

從目前在層位中出土巨石遺物及其脈絡關係的情況來看，可以發現單純的巨石結構現象目前主要發現於麒麟遺址，其它巨石遺物最主要的脈絡關係為建築結構與石板棺，特別在屬於北端區域的高寮遺址與芳寮遺址，其巨石遺物都與建築結構伴隨出土，而在南端區域的都蘭遺址、卑南遺址、舊香蘭遺址出土的巨石遺物皆與石板棺存在共伴關係。

然而目前這些看法做為巨石遺物的功能或意義的解釋，雖然似乎不夠細緻與具有直接證據，但巨石遺物與儀式行為間存在相關性，似乎是被認可且接受的看法，不過從其出土的資料顯示，這樣的「儀式行為」可能存在不同層次的意義，至少有「巨石結構」、「建築結構」、「石板棺」等不同層面的意義存在，所以筆者認為對於巨石遺物的功能與意義應更細緻由其相關的脈絡進行討論，而不該簡單的以祭祀行為看待之，或者視所有巨石遺物皆具有相同功能或意義。

除了從考古學研究中討論巨石遺物的功能與意義外，一些民族學調查過程中也曾有相關記載，如阿美人視貓公遺址發現岩棺為石臼，且認為其功能是在進行石煮法時燒熱石頭使用；白守蓮遺址的岩棺亦被阿美族人作為祈雨儀式時的「求雨石」(劉益昌等1993:58; 94)；出現在排灣族舊社Kalabupa?an中的有肩單石，也被付予祭祀的意義(曾振名等1991:25-27)；在一張太魯閣社的住家照片中，可以明顯看到其將有肩單石、帶凹缺單石、柱狀單石等巨石遺物立在房舍前(千千岩助太郎1988:15)；筆者在進行巨石遺留調查過程中，也訪問到一些相關的報導，提到有關阿美族祈雨儀式與岩棺的訊息。

表二、訪談記錄表

地點	東河鄉興昌村			時間	2007.07.27
受訪者	張新妹	身分	屋主(妻) (屋主姓田)	訪談者	葉長庚
				記錄者	藍惠琤

訪談內容：

張新妹(以下簡稱張)：以前乾旱的時候，東河的人都會去麒麟祈雨，那邊有石臼或石棺之類的東西，然後有人會用一隻臼打那個東西，然後就下雨了。……我也不知道耶，小時候有這個印象，有一次也是乾旱的時候，東河的人都跑到麒麟。我是說，用跑的耶，真的用跑的。

葉長庚(以下簡稱問)：從哪裡跑？海邊嗎？

張：就前面那個公路阿(台11線)，那時候沒有現在那麼寬，還是石子路……。

問：為什麼不去都蘭？還是東河的都跑麒麟，成功的都跑都蘭？

張：我不知道耶，我只知道東河的會跑麒麟，小時候有這個印象。

問：那為什麼現在乾旱不去麒麟？

張：哎呀，那個已經不準了啦。現在我們都改信那個西方宗教了，他們(西方宗教)說那個是迷信。



富里山遺址發現之單石

從一些資料中顯示，似乎阿美族的口傳與岩棺有緊密的關係，特別是岩棺存在於其社會行為中，做為儀式的主要對象與記憶，這樣的觀念更可能形成在其起源神話之中，阿美族起源神話中常存在著有關方形石臼的要素，而在其祈雨儀式行為中，「岩棺」似乎是被做為「石臼」來使用，或許無法證明岩棺的製造者為阿美族人或其祖先，但不可否認的是岩棺是做為其社會記憶與實踐的載體，不論是巨石遺物(岩棺)原本所具有的意義，或是後來再被賦予的意義，都是一種社會行為的展現，應該被重視與論述。

肆、結論

從近年來，臺灣東部新發現的巨石遺物來看，過去對於巨石遺物認識是不夠全面的，不僅是在巨石遺物的種類上，在空間的分佈與涵蓋的時間長度，巨石遺物所存在的時空範圍，都較過去所認識者為大，所以對於巨石遺物甚或是巨石文化的相關研究，的確有進一步討論的必要性。

對於巨石遺物的功能或意義，也不該單純認為就是具有儀式性或是認為所有巨石遺物存在著相同功能或意義的看法，應該從巨石遺物存在的不同時空脈絡中去分析之。

筆者認為「使用」巨石遺物是臺灣東部族群的一大特色，這樣的行為開始於史前時期，也因此形成一項共同存在的社會記憶，在發展過程中則因社會環境、人類行為與自然環境等因素影響，使得這個社會記憶雖然延續了，但也產生了改變，甚至是消失、融合或創造等現象。

另一方面，巨石遺物與臺灣原住民或是南島語族皆存在著一定的關聯性，除了研究上的意義外，其更是重要的文化資產之一，在臺灣東部除了卑南遺址出土的資料外，巨石遺物無疑是另外一項可引人注目的焦點，除了應加強對於巨石遺物的展示與保存外，更應針對東部目前仍存有巨石遺物的遺址進行完整的設計規劃，才能發揮其真正的價值。

後記

在我進行巨石文化的相關研究過程中，陳有貝、李坤修與李德仁三位師長，不論在指導、支持與鼓勵等方面，甚至在許多疑難排解上，對幫我的協助，絕不是簡單的道謝就夠了。然而，在本文撰寫過程中，卻收到令人難過的消息，想到再也聽不到德仁學長那親切開懷的笑聲，著實令人難過萬分，只能藉此機會表達我對您最深的感謝！

(本文作者為台大人類學研究所碩士班畢業生)

龍泉1號遺址



註釋：

1.此類巨石柱並不包含發現於卑南遺址之大型板岩石柱(如月形石柱)，或與之相類似者。

參考文獻：

千千岩助太郎

- 1988 《台灣高砂族の住家》(初版1960年發行)。臺北：南天書局。
宋文薰 1980 〈由考古學看臺灣〉。刊於《中國的臺灣》。陳奇祿等合著，頁93-220。臺北：中央文物供應社。
李坤修 2002 〈卑南遺址的新發現及新問題〉。《臺東文獻》復刊7：40-71。
2004 〈卑南文化新視野(之一)：巨石文化VS.卑南文化〉，未發表論文。
2005 〈台東縣長濱鄉僅那鹿角(Kingnaluga)遺址調查試掘報告〉。《田野考古》10(2)：49-84。
2007 《臺東縣舊香蘭遺址搶救發掘計畫第二期計畫期末報告》。臺東縣政府文化局委託國立臺灣史前文化博物館執行。

李坤修與葉美珍纂修

- 2001 《臺東縣史·史前篇》。臺東：臺東縣政府。

李坤修與張振岳

- 2006 《台東縣原住民舊社及遺址普查計畫第一期計畫期末計畫》。臺東縣政府文化局委託國立臺灣史前文化博物館執行之研究報告。

連照美、宋文薰及李瑞宗

- 1996 《都蘭遺址考古學研究報告》。國立臺灣大學考古人類學專刊第二十二種。

陳仲玉 1990 〈立霧溪流域的考古學調查〉。《中央研究院歷史語言研究所集刊》60(2)：215-287

陳仲玉、邱敏勇及楊淑玲

- 1988 《太魯閣國家公園人文史蹟調查》。內政部營建署委託中央研究院歷史語言研究所執行

郭素秋 1995 《臺東縣馬武窟溪流域史前遺址調查與研究》。國立臺灣大學人類學研究所碩士論文。

- 2008 〈花蓮縣卓溪鄉哈比遺址發掘報告〉。在《環臺灣地區考古學國際研討會暨2007年度臺灣考古工作會報論文集》，頁III-C-1~III-C-34。國立臺灣大學人類學系主辦，國立臺灣大學文學院演講廳，5月10、11日。

鹿野忠雄 1930 〈臺灣東海岸巨石文化遺跡に就て(一)(二)〉。《人類學雜誌》45(7)：273-285；(9)：362-374

- 1952 《東南亞細亞民族學先史學研究 第II卷》。東京：矢島書房。

鹿野忠雄著，宋文薰譯

- 1955 《臺灣考古學民族學概觀》。臺北：臺灣省文獻委員會。

曾振名、吳敦善、高正治及吳伯祿

- 1991 《台東縣魯凱、排灣族舊社遺址勘查報告》。國立臺灣大學考古人類學專刊第十八種。臺東縣政府委託國立臺灣大學文學院人類學系執行。

楊淑玲 1998 〈台東縣東河鄉都蘭地區新發現之巨石群〉。《台東文獻》復刊4：40-57。

葉長庚 2007 〈花蓮縣玉里鎮高寮遺址試掘簡報〉。刊於《「2007年國立台灣大學人類學系與中央研究院民族學研究所合作培訓計畫成果發表會」會議論文集》。臺北：國立臺灣大學人類學系。

趙金勇 2004 〈下田組遺址考古試掘報告—兼論東海岸麒麟文化〉。《田野考古》8(1/2)：45-93。

劉益昌、劉得京及林俊全

- 1993 《史前文化》。臺東：交通部觀光局東部海岸風景特定區管理處。

劉益昌與顏廷仔

- 2000 《台東縣史前遺址內涵及範圍研究—海岸山脈東側與綠島》。臺北：中央研究院歷史語言研究所。

劉益昌、陳俊男、鍾國風、宋文薰及鄭德端

- 2004 《臺閩地區考古遺址—宜蘭縣、花蓮縣》。內政部委託中央研究院歷史語言研究所執行。

蕭輔宙 2004 《花蓮縣壽豐鄉芳寮遺址之試掘》。國立臺灣大學人類學研究所碩士論文。